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Організація освітнього процесу, згідно концепції нової української школи, ґрунтується на компетентнісному, 

діяльнісному та особистісно-орієнтованому  підходах. Навчання фізики, як і будь-якого з інших предметів, спрямоване на 

формування ключових компетентностей. Результатом навчання має стати набуття учнями компетентностей, завдяки яким 

вони зможуть самовизначитися в сучасному постіндустріальному суспільстві, отримають можливості подальшого 

інтелектуального, морально-психологічного, культурного розвитку [6]. 

Щодо змісту шкільного курсу фізики, то він формується на компетентнісних засадах, відповідно до логіки наукового 

пізнання та розвитку  фізичних знань з урахуванням внутрішньо-наукових та міжпредметних зв’язків, пізнавальних інтересів, 

інтелектуальних і фізичних можливостей учнів  

Серед ключових компетентностей –  компетентності у природничих науках і технологіях, а саме уміння: володіти 

основними методами здійснення фізичних досліджень, планувати і проводити фізичні досліди; прогнозувати, інтерпретувати, 

пояснювати результати фізичних досліджень; формулювати і розв’язувати  проблеми природничо-наукового характеру, 

добирати адекватні методи та засоби дослідження, аналізувати, узагальнювати результати, робити висновки та ін. [4]. 

Зрозуміло, що йдеться про формування методологічної культури у навчально-пізнавальній діяльності учнів: формування 

методологічних знань та умінь.  

Варто зауважити, що дидактика фізики не формує нових методів пізнавальної діяльності. Вона використовує 

методологію фізичної науки, трансформуючи її методи в організацію освітнього процесу. Навчально-пізнавальна діяльність 

учнів моделюється і організовується учителем і ґрунтується на методах наукового пізнання як емпіричного рівня 

(спостереження, експеримент), так і теоретичного рівня (моделювання, абстрагування, ідеалізація, формалізація та ін.). У 

цьому контексті важливо, щоб навчально-пізнавальна діяльність (начально-пізнавальний цикл) відображав (повністю або 

частково) творчий цикл наукового пізнання у фізиці: факти → модель-гіпотеза → висновки → експеримент. Це досягається 

завдяки застосуванню активних методів навчання: евристичного, дослідницького та методу проєктів [1; 2; 3]. 

 Аналіз змісту навчального матеріалу свідчить, що при вивченні елементів квантової фізики є можливість реалізувати 

гносеологічний цикл пізнання [7]. Тобто, на прикладі розвитку квантових уявлень проілюструвати: отримання і накопичення 

нових наукових фактів у результаті експериментальних досліджень, висунення гіпотез, виведення наслідків із них й 

експериментальну перевірку цих наслідків. Розкривається можливість продемонструвати побудову структурованої теорії, її 

евристичну силу, відкриття з її допомогою нових, не відомих раніше, явищ, створення на основі фізичної теорії нової техніки 

і т. ін.  

Така можливість вивчення елементів квантової оптики, з акцентом на методології фізичної науки, є актуальною у 

профільних класах з поглибленим вивченням фізики.  Розглянемо детальніше схему циклічної побудови навчального 

матеріалу з квантової оптики. Спочатку з учнями вивчаємо висхідні факти, які потім кладемо в основу квантової моделі світла. 

Такими фактами є розподіл енергії в спектрі абсолютно чорного тіла і закономірності фотоефекту. Від висхідних фактів, на 

основі аналізу, індуктивного узагальнення здійснюємо перехід до побудови моделі, яка виступає спочатку як гіпотеза. Такою 

гіпотезою є гіпотеза Ейнштейна про те, що світло – потік частинок (фотонів) з відповідною  енергією.  

З цієї моделі одержуємо наслідки, які підтверджуються експериментально. Дійсно, якщо світло – потік фотонів, то, 

по-перше, для слабких фотонних потоків повинні спостерігатись флуктуації, а по-друге, відповідно до співвідношення між 

енергією та імпульсом фотони повинні володіти імпульсом: 

Після цього вивчаємо досліди Боте, Йоффе-Добронравова, Вавілова, в яких спостерігаються флуктуації фотонів, а далі 

досліди Комптона і Лебедєва, які є доказом наявності у фотона імпульсу. Далі узагальнюємо знання про властивості фотонів 

і формуємо поняття корпускулярно-хвильового дуалізму властивостей світла. На цьому завершується перший етап побудови 

квантової теорії світла. Далі розглядаємо такі світлові явища, як хімічна дія світла, люмінесценція та ін., які пояснюємо в 

рамках квантової теорії світла. 

Квантові уявлення про природу світла поглиблюються та узагальнюється під час вивчення атомної та ядерної фізики. 

Розкривається механізм випромінювання і поглинання енергії атомами та ядрами, пояснюється походження атомних і 

ядерних спектрів. Прикладом евристичної сили теорії є передбачення А. Ейнштейном вимушеного випромінювання, а 

прикладом створення на основі квантової теорії нової техніки є квантові генератори радіо- та оптичного випромінювання 

(мазери та лазери). 

При такому підході до структуризації змісту навчального матеріалу його дидактичні, розвиваючі й виховні функції 

розглядаються в єдності і взаємозв’язку. Але цим не обмежуються шляхи підвищення ефективності вивчення цього розділу. 
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Вивчення квантової оптики може проходити успішно тільки за умови застосування сучасних інтерактивних 

технологій навчання, які ґрунтуються на діалозі, спільному розв’язанні проблем, вільному обміні думками, активній взаємодії 

всіх учнів. Це відповідає діяльнісному підходу до навчання, особистісно-орієнтованій, компетентнісній концепції освіти, 

згідно з якою методи навчання фізики повинні забезпечувати таку структуру науково-пізнавальної активності учня, яка б 

відтворювала істотні моменти логіки наукового пізнання, що відображається у фізичних теоріях.  

Крім цього, більш ефективного вивчення цього розділу можна досягти завдяки використанню засобів наочності. Як 

відомо, не завжди можна  поставити демонстраційні досліди, тому необхідно активно використовувати засоби наочності, 

Новітні інформаційні технології, навчальні кінофрагменти «Фотоефект», «Фотоелементи та їх застосування», «Тиск світла»,  

«Дискретність енергетичних рівнів атома», «Природа лінійчатих спектрів атома водню» та ін. Особливо широкі можливості 

виникають у зв’язку з використанням у навчанні нових інформаційних технологій, зокрема мультимедійних посібників. 

Комп’ютерне моделювання дає змогу одержати на екрані комп’ютера «живу» наочну й динамічну картину фізичного досліду. 

При вивченні квантової оптики доцільно скористуватися навчальним комп’ютерним курсом «Відкрита фізика», який включає 

такі моделі: «Фотоефект», «Комптонівське розсіювання», «Постулати Бора», «Лазер: дворівнева модель» та ін. 

Варто зауважити, що використання комп’ютерних технологій особливо цінне тоді, коли ми в шкільних умовах не 

можемо продемонструвати справжні досліди, такі, як, наприклад, досліди Комптона, Лебедева, Вавілова, Йоффе та 

Добронравова, які складають експериментальну основу квантової оптики. 

Важливу роль у постановці фізичного віртуального експерименту відграють програмні комплекси, які покликані 

створити віртуальне експериментальне середовище, що забезпечує динамічність і керованість зображення досліджуваної 

реальності [5].  

На завершення зазначимо, що відображення методології науки у навчанні фізики сприяє формуванню методологічної 

культури учнів – інтегральної динамічної характеристики, яка включає комплекс методологічних знань, умінь, навичок, 

ставлень, естетичних і етичних вподобань і є основою для успішної навчально-пізнавальної діяльності впродовж усього життя, 

а отже важливим елементом навчально-пізнавальної компетентності. 
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Результати освітнього процесу, згідно концепції нової української школи (НУШ), визначаються на основі 

компетентнісного підходу. Серед ключових компетентностей –  основні компетентності у природничих науках і технологіях; 

інформаційно-цифрова компетентність; уміння вчитися впродовж життя [6].  

Важливим у цьому контексті актуальним є ознайомлення учнів з методологією наукового пізнання, а саме – з 

експериментальним методом, який відображений у навчальному фізичному експерименті. Сучасні інформаційні технології 

відкривають нові можливості для реалізації навчального фізичного експерименту як у процесі навчального дослідження, так 

і візуалізації властивостей  фізичних  явищ,  способів  їх  моделювання, а також організації програмного інтерфейсу, що 

підтримує самостійну роботу учнів. 

Наша мета – проаналізувати можливості застосування сучасних інформаційних технологій для удосконалення 

системи навчального фізичного експерименту, зокрема, в умовах дистанційного навчання та формування ключових 

компетентностей у контексті реалізації концепції нової української школи. 

Методи дослідження включають аналіз науково-методичних праць та практичного досвіду застосування 

інформаційних технологій в освітньому процесі. Різні аспекти створення комп’ютерно орієнтованого середовища, зокрема 

організації навчальної діяльності, формування предметних компетентносте, удосконалення навчального фізичного 

експерименту, досліджуються в працях М.В. Головка, В.Ф. Заболотного,  О.І.  Іваницького, С.П.  Величка,  Н.Л.  Сосницької,  

А.М. Куха та ін.  

Аналіз результатів наукових досліджень щодо дидактичних можливостей новітніх інформаційних технологій 

вказують на ефективність їхнього застосування в реалізації діяльнісного і компетентнісного підходів у навчанні [1; 2; 3; 5]. Як 
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